

Годъ якутскія XXIV

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
10 руб.

Подписка принимается въ  
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей (Полковая ул., домъ  
Л. Н. Вердениковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 16. 1910 г. 16-го АВГУСТА № 16.

Отдѣлъ оффиціальній.

Архипастырская благодарность.—Распоряженія Епархіальнаго  
Начальства.

## АРХИПАСТЫРСКАЯ БЛАГОДАР- НОСТЬ.

29 іюня въ Благовѣщенскомъ храмѣ Успенскаго при-  
иска Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Инно-  
вентіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, послѣ  
краткаго привѣтствія выданы святительскія грамоты, съ  
выраженіемъ благодарности и призываніемъ Божьяго бла-  
гословенія: 1) Акціонерному обществу и Компаніи про-  
мышленности за пожертвованіе на мѣстныя иконы храма  
двухъ кованныхъ ризъ вѣсомъ 50 фунтовъ, стоимостью же  
до 2000 рублей. Грамота передана представителю Акци-

онернаго общества Г. Серебренникову и 2) Окружному инженеру Витимскаго горнаго округа К. Н. Тульчинскому за пожертвованіе для Благовѣщенской церкви Распятія надъ иконостасомъ съ предстоящими двумя ангелами.

---

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

### Назначенія и перемѣщенія.

Діаконъ Іоаковскаго монастыря, Астраханской епархіи Николай Петровъ назначенъ въ Богородскую церковь г. Якутска съ 1 іюля с. г.

Вр. и.об. діакона градо-Якутской Богородской церкви Евсевій Поповъ отчисленъ отъ оной съ 1 іюля.

Псаломщикъ Верхоянскаго Собора Аріанъ Климовскій перемѣщенъ къ Шеинской Георгіевской церкви съ 8 іюля.

Вольнонаемный псаломщикъ Матей Киренскій отъ Шеинской церкви переведенъ къ Одейской Іоанно-Златоустовской ц. съ 8 іюля.

Священникъ градо-Якутской Николаевской церкви Евтропій Дьяконовъ съ 26 іюля освобожденъ отъ должности вр. присутствующаго въ Консисторіи.

---

### Увольненія въ отпускъ.

Священникъ Алданской Воскресенской церкви Оводоръ Поповъ уволенъ въ отпускъ на 10 дней съ 20 іюня.

Псаломщикъ Борулахской Николаевской церкви Ни-

колай Бутаковъ уволенъ въ отпускъ съ 1-го іюня по 1-е октября.

Священникъ Нельканской Благовѣщенской церкви Михаилъ Голомаревъ уволенъ въ отпускъ съ 1-го іюня по 1-е августа.

И. д. псаломщика Булунокской Спасской церкви Николай Санниковъ уволенъ въ отпускъ на 1 мѣсяць со дня выѣзда изъ „Булуна“.

Псаломщикъ Улаханъ-Анскої Никаноровской ц. Иннокентій Шипицынъ уволенъ въ отпускъ съ 1-го іюля по 7-е августа.

Благочинный 9-го благоч. Протоіерей Лаврентій Поповъ уволенъ въ отпускъ съ 17 іюля на 28 дней.

Кочайской Александро-Невской церкви священникъ Дмитрій Архангельскій уволенъ въ отпускъ съ 15 іюля на 2 мѣсяца.

Псаломщикъ Шеминской ц. Аріанъ Климовскій уволенъ въ отпускъ съ 20 іюля по 20 августа.



#### Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Иностранецъ Намскаго улуса 1-го модутскаго наслега Григорій Ивановъ Харитоновъ избранъ церковнымъ старостой Модутской Михаило-Архангельской ц. съ 1-го іюля с. г. на 1-е трехлѣтіе.



---

## Отдѣль неофициальный.

---

Хроника. — Освященіе храма на уроч. „Улахань-Ань“. — По-  
ѣздка Преосвященнаго Иннокентія. —

---

### Хроника.

— 27 іюня въ г. Бодайбо Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, на маломъ входѣ за Литургією возложенъ послѣ краткаго привѣтствія и святительскаго благословенія наперсный крестъ отъ Святѣйшаго Синода, выдаваемый, на благочиннаго приисковыхъ церквей, священника Александра Слѣпцова.

— 29 іюня въ Благовѣщенской церкви Успенскаго прииска на маломъ входѣ послѣ краткаго привѣтствія и святительскаго благословенія Его Преосвященствомъ возложена скуфья на священника Николая Ювлева Винокурова, во вниманіе къ его пастырскимъ трудамъ.

8 іюля въ Иннокентіевской церкви Надеждинскаго прииска Ленскаготоварищества предъ совершеніемъ Божественной Литургіи Его Преосвященствомъ посвященъ въ стихарь вольнонаемный псаломщикъ Благовѣщенской церкви Успенскаго прииска К-о промышленности Феодоръ Устимовъ.

---

### Освященіе храма на урочищѣ „Улахань-Ань“.

Улахань-Аяскій храмъ находится во 2-мъ Мальжарскомъ наслегѣ, Западно-Кангаласкомъ улусѣ, на бере-

гу рѣки Лены, по Иркутскому тракту, между станціями Еланской и Тобей-Аринской; отъ города же Якутска въ 148 верстахъ.

Прихожанами состоятъ инородцы 2 Мальжагарскаго наслега и часть (Даниловскій родъ) 3-го Мальжагарскаго.

Какая нужда заставила отдѣлиться инородцамъ отъ стариннаго Тобей-Аринскаго храма въ самостоятельный приходъ,—не знаю, конечно причины въ просьбѣ объ отдѣленіи и были выеставлены, но причинъ особо-уважительныхъ на самомъ дѣлѣ не было и не могло быть.

Дѣйствительно, увеличеніе численности храмовъ—явленіе отрадное и радостное для всякаго христіанина, но при обстоятельствахъ возможности, а потому нашимъ новоприхожанамъ, какъ обладающимъ скудными средствами, нужно было строго обдумать, взвѣсить, прислушаться къ совѣтамъ опытныхъ людей, и тогда уже приступить къ такому великому предпріятію за свой страхъ. Вѣдь безденежье создаетъ великія препятствія самымъ необходимымъ намѣреніямъ и начинаніямъ, даже правительства. Нельзя удивляться, что и нашъ Улаханъ-Анскій храмъ почти въ теченіи девяти лѣтъ находился безъ великаго освященія и, по сіе время, не обзавелся необходимой утварью и церковными предметами. Но начатое дѣло сіе откладывать было невозможно, почему, надѣясь на помощь Бога и добрыхъ людей, постройку храма пришлось начать и начали въ 1901 году, которая, благодаря разумной распорядительности, отличной дѣятельности мѣстнаго благочиннаго, нынѣ члена Консисторіи, священника Михаила Протопопова, заявившаго усердіе къ сему благоугодному дѣлу и собственными пожертвованіями, была окончена въ 1904 году.

Не оставилъ безъ вниманія добраго сего дѣла и Епископъ Никаноръ, бывшій Якутскій, препроводивъ чрезъ Консисторію 14 іюня 1901 г. при № 911,—на созданіе новой Улаханъ-Анской церкви сто (100) рублей.

Благое усердіе ихъ не осталось безплодно и нѣкоторыми прихожанами встрѣчено съ живымъ сочувствіемъ и духовною радостью.

Собирались пожертвованія по книгамъ, выданнымъ епархіальнымъ начальствомъ, и по другимъ мѣстамъ епархіи.

Закладку новоустроеннаго деревяннаго храма во имя Апостола Никанора совершилъ священникъ Михаилъ Протопоповъ, по благословенію и разрѣшенію Епископа Никанора, резолюція коего была слѣдующая: „Радъ благословить и благословляю. Е. Н. 2 августа 1901 г.“

Прошло почти три года отъ заложенія храма. Комитетъ же по постройкѣ оного, подъ предсѣдательствомъ о. благочиннаго священника Михаила Протопопова и членовъ инородцевъ 2-го Мальжагарскаго наслега: Прокопія Васильева Михѣева, Николая Пудова — Петрова, Иннокентія Григорьева Васильева и инородца 3-го Мальжагарскаго наслега Петрова Данилова Данилова безустанно трудился надъ устроеніемъ храма и приобрѣтеніемъ необходимыхъ на это благое дѣло средствъ.

Въ 1904 году постройка храма окончилась и 12 декабря по благословенію Епископа Никанора храмъ былъ освященъ, пока малымъ освященіемъ, благочиннымъ священникомъ Михаиломъ Протопоповымъ.

Утварь книги и др. предметы заимствовались отъ соседнихъ церквей, такъ какъ завести новыя не было средствъ.

Въ такомъ видѣ храмъ простоялъ почти шесть лѣтъ.

Хотя въ 1909 году, и при скудныхъ средствахъ,

причтъ и прихожане просили Епископа Макарія (тогда Якутскаго) освятить храмъ великимъ освященіемъ и Владыка изъявилъ согласіе телеграммою чрезъ участковаго благочиннаго, назначивъ днемъ освященія 30 мая, но по опредѣленію Св. Синода неожиданно былъ уволенъ на покой и святина по необходимости была отложена на неопредѣленное время. Когда же Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Иннокентій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій назначилъ днемъ освященія 2 число іюня, то радостная вѣсть снова разнеслась по всему приходу и окрестнымъ селеніямъ и принята была всеми съ великою радостью. Еще 30 мая народъ началъ собираться въ Улаханъ-Анъ.

Прибылъ вѣже число на пароходѣ „Графъ Игнатъевъ“ участковый благочинный.

1-го іюня благочинный съ двумя почетными ивородцами—представителями выѣхалъ въ лодкѣ для встрѣчи Его Преосвященства, на условленный—съ г. капитаномъ парохода—островъ, находящійся въ 11 верстахъ отъ Улаханъ-Ана, противъ Еланскаго селенія. Здѣсь пришлось прождать пароходъ съ 11 часовъ утра до 5 часовъ вечера.

Оказалось, что свое намѣреніе г. капитанъ перемѣнилъ: ввиду великихъ просьбъ Владыки, пароходъ провѣлъ протокою и высадилъ пассажировъ около церкви.

Проходя—же мимо условленнаго острова, г. капитанъ увѣдомилъ насъ о своемъ благополучномъ проходѣ протокою, давъ два свистка. Мы сейчасъ же, сѣвъ въ лодку, отправились, съ несомнѣнно пріятными чувствами, въ Улаханъ-Анъ.

По прибытіи туда, пришлось намъ направиться въ храмъ, такъ какъ тамъ шла вечерняя служба и уже молящіеся подходили къ елеопомазанію, совершаемому Его Преосвя-

щенствомъ и продолжавшемуся почти во все время совершенія всенощнаго бдѣнія.

Молящихся было около 600 человекъ.

Послѣ службы, придя въ домъ, между прочими задушевными бесѣдами, Владыка знакомилъ духовенство съ порядкомъ освященія храма.

Утромъ 2 іюня, въ 8 часовъ, начался перезвонъ и было совершено освященіе воды священникомъ Сатинской церкви Михаиломъ Кокшарскимъ.

По прибытіи въ храмъ и положенной встрѣчи Владыка сослужащимъ въ сей день духовенствомъ: — членомъ Консваторіи священникомъ Михаиломъ Протопоповымъ, благочиннымъ священникомъ Михаиломъ Никитинымъ, священникомъ Михаиломъ Кокшарскимъ, священникомъ Василиемъ Сучковскимъ и о. іеродіакономъ Макаріемъ, и по облаченіи въ бѣлыя ерачицы, съ благоговѣйнымъ трепетомъ былъ поднятъ и внесенъ поставленный по срединѣ храма столъ съ священными предметами въ алтарь.

Началось освященіе храма.

Чинность, благоговѣйность и безмятежность, съ какими совершено освященіе храма, сильно подѣйствовали на сердца молящихся. Народъ съ великою радостью взиралъ на сіе великое священнодѣяніе.

Въ ознаменованіе великаго и торжественнаго сего событія Владыка благословилъ стихаремъ мѣстнаго псаломщика Иннокентія Шпицына во время чтенія часовъ.

Затѣмъ послѣдовало совершеніе Литургіи.

На правомъ клиросѣ пѣлъ хоръ пѣвчихъ, прибывшихъ съ Его Преосвященствомъ, подъ управленіемъ регента священника Иннокентія Зми. Выкоуропа довольно стройно, тихо и степенно; на лѣвомъ — мѣстный и сосѣднихъ церковей псаломщики: Иннокентій Шпицынъ, Иа-

нокентій Черныхъ, Николай Протопоповъ и Пантелеймонъ Хлѣбниковъ.

Во время служенія храмъ былъ полонъ молящихся, изъ коихъ многіе, ввиду тѣсноты, стояли въ церковной оградѣ. (Молящихся было до 1000 чел.)

Не взирая на большое стеченіе народа, порядокъ былъ образцовый, благодаря энергичнымъ мѣрамъ г. участковаго земскаго засѣдателя Н. П. Кондакова.

За Литургіей были произнесены поученія—священниками: Василиемъ Сучковскимъ, Михаиломъ Протопоповымъ, рег. Иннокентіемъ Винокуровымъ на якутскомъ языкѣ и Его Преосвященствомъ, говорившимъ чрезъ переводчика. Темою о. о. проповѣдниковъ было событіе дня.—Народъ съ великимъ вниманіемъ прислушивался къ словамъ проповѣдниковъ.

По окончаніи Литургіи и возглашенія многолѣтня молящіеся прикладывались ко кресту и окроплялись св. водою, что совершалъ Владыка, а священникомъ Михаиломъ Кокшарскимъ раздавались, по благословенію Его Преосвященства, религіозно-нравственнаго содержанія листки—на память.

Выходя изъ церкви Владыка преподалъ всѣмъ молящимся Архипастырское благословеніе поздравляя съ праздникомъ и направился въ квартиру священника.

Здѣсь всѣмъ приглашеннымъ былъ предложенъ чай, а потомъ и обѣдъ.

Послѣ обѣда Владыка, по просьбѣ родоначальниковъ—якутовъ, выходилъ на поле, гдѣ были расположены группами инородцы и крестьяне, явившіеся на освященіе храма и жаждавшіе, по мѣстному обычаю, отпраздновать сей велико-радостный день. Группы сіи были расположены кругообразно. Въ каждой группѣ было предназначено угощеніе: казеннаго издѣлія водка, хлѣбъ,

соль и мясо.—Владыка обходилъ каждую группу, благословляя—яства и питія рабовъ Божіихъ. Послѣ благословенія и ухода Владыки на квартиру, народъ началъ безцеремонно потреблять угощеніе.

Не взирая на порядочно выпитую зловредную жидкость, порядокъ не нарушался. Только былъ слышенъ оживленный массовый разговоръ, имѣющій темою большинства—событія дня, сопровождающійся въ различныхъ видахъ—радостью.

Не мало разговора было и о добрыхъ качествахъ Владыки и, не имѣя словъ выразить всѣхъ достоинствъ, дѣлали такой выводъ: „Джинъ Танара кисетя“, что въ русскомъ переводѣ значитъ „Истинно-Божій человекъ“.

Въ такомъ расположеніи духа народъ кончилъ пиръ и разошелся съ поля гулянья.

Ввиду бѣдности прихожанъ, въ день святыны, была выдана инородцу 2 Мальжагарскаго наслега Западно-Байгаласекаго улуса, Гаврилу Петрову Ефремову книга за № 3242, для сбора пожертвованій въ предѣлахъ Якутской епархіи на обзаведеніе необходимой утвари и церковныхъ предметовъ для Улаханъ-Анской церкви.

Вечеромъ на 3 число была совершена служба въ новоосвященномъ храмѣ мѣстнымъ священникомъ Василиемъ Сучковскимъ, на которой присутствовали и Его Пресвященство.

3-го числа іюня, во время совершенія Литургіи, пришелъ пароходъ „Якутъ“. Владыка прямо изъ церкви, войдя на нѣсколько минутъ въ квартиру для прощанія съ домохозяевами, направился на пароходъ потбыль со свитою въ г. Якутскъ.

До Покровска провожалъ Владыку участковый благочинный священникъ Михаилъ Никитинъ.

Такъ кончились минуты радости и торжества освященія храма для Улаханъ-Анцевъ.

Свящ. Н—нъ.

## Изъ путешествія Преосвященнѣйшаго Иннокентія на Вилюй въ зиму 1909 года.

(Окончаніе\*).

Во время Литургіи, за малымъ вѣдомъ, Преосвященный награждалъ набедренниками священниковъ—Эльгяйской цер. о. І. Петрова и Кутаевинской ц. о. И. Попова. За причастнымъ стихомъ мѣстнымъ о. настоятелемъ было сказано приличное дню поученіе на якутскомъ языкѣ. Это-же было и первое его слово къ своимъ новымъ прихожанамъ, ибо онъ получилъ назначеніе и прибылъ сюда недавно, лишь нѣсколько дней тому назадъ. Въ концѣ Литургіи сказалъ глубоко-трогательное и весьма понятное поученіе самъ Владыка. Онъ перечислил здѣсь тѣ положительныя и отрицательныя стороны жизни инородцевъ, которыя онъ замѣтилъ самъ лично при настоящемъ своемъ обзорѣи своей паствы. Къ положительнымъ сторонамъ онъ приписывалъ—любовь инородцевъ къ храмамъ Божиимъ, почтеніе ихъ настоярямъ и Архипастырямъ, выражающееся въ многочисленныхъ собраніяхъ въ мѣстахъ остановокъ послѣднихъ, въ усердномъ слушаніи слова Божія, въ встрѣчѣ съ стремленіемъ полученія благословенія въ сожженіи свѣчъ предъ образами и т. д. Къ отрицательнымъ-же сторонамъ инородцевъ Преосвященный приписывалъ—обращеніе ихъ къ шаманамъ, занятіе многа-

\*) См. Якут. Ед. Вѣд. № 15-й 1910 г.

ми предразсудками и суевѣрными дѣйствіями, халатность ихъ къ школьному дѣлу и отсутствіе стремленія къ образованію своихъ дѣтей, нарушеніе третьей заповѣди второзаконія — клятвопреступленіе, четвертой — непочтеніе праздничныхъ дней и особенно нарушеніе седьмой заповѣди. Преосвященный съ замѣчательной точностью отмѣтилъ въ своемъ словѣ всѣ главныя достоинства и недостатки своихъ пасомыхъ и сообразно этому далъ имъ должное вѣроученіе и нравоученіе. Народъ слушалъ Владыку съ большимъ вниманіемъ и съ чувствомъ глубокаго благоговѣнія предъ высокимъ авторитетомъ Архипастырскаго слова. Затѣмъ, Преосвященный въ сослуженіи тѣхъ-же духовныхъ лицъ совершилъ водосвятное молебствіе, по окончаніи котораго молящіеся всѣ приложились ко кресту и получили отъ рукъ Владыки окропленіе св. водой.

Владыка остался, видимо, доволенъ обстановкой храма и особенно его древнимъ иконостасомъ. Однако, въ отношеніи полноты и достатка церковной утвари и другихъ принадлежностей, храмъ велитъ желать много лучшаго. Ризница почти вся старая; многія священническія облаченія совершенно изветшали и стали негодными къ употребленію; нѣтъ также болѣе или менѣе достаточныхъ и приличныхъ на престольныхъ одѣяній, воздуховъ и проч. Также постарѣли и иконы, особенно на иконостасѣ, такъ что изображенія многихъ изъ нихъ совершенно стали не разборчивыми. Бывшій настоятель сей церкви свящ. Николай Верещагинъ имѣлъ намѣреніе все это возобновить, исправить и дополнить, но по старости лѣтъ и немощности своей не могъ осуществить своего намѣренія, а вскорѣ заболѣлъ и умеръ. Теперь на мѣстѣ его — сравнительно молодой, предприимчивый и энергичный новый о. настоятель, который, надо надѣяться, по-

старается въ чемъ слѣдуетъ пополнить и исправить этотъ пробѣлъ столь дорогаго памятника глубокой старины, тѣмъ болѣе, что и приходъ его, какъ и самый храмъ, въ матеріальномъ отношеніи считаются изъ болѣе достаточныхъ и обезпеченныхъ въ Вилюйскомъ округѣ (капитала, принадлежащаго собственно сей церкви и хранящагося въ Государственномъ банкѣ свыше 11000 руб.).

Днемъ, часовъ въ 11, Преосвященный направился въ мѣстную цер.—пр. школу. Учителемъ здѣсь былъ изъ окончившихъ курсъ Олекминской двухклассной учительской школы П. В. Громовъ. Учащихся — 16 человекъ. Всѣ — инородцы, за исключеніемъ 3-хъ русскихъ дѣвочекъ. Общежитія при школѣ нѣтъ, ученики всѣ приходящіе. При входѣ Преосвященнаго ученики довольно стройно проѣли „Царю Небесный“. Затѣмъ Преосвященный самъ непосредственно началъ испытаніе знаній учащихся. Школа оказалась одна изъ лучшихъ. Старшей группы не было, были группы — средняя и младшая. Ученики средней группы замѣчательно хорошо рассказали цѣлыми главами нѣсколько событій изъ Священной исторіи Ветхаго заветъа: о Каинѣ, Авелѣ, о Ноѣ, о всемирномъ потопѣ и т. д. Давали отвѣты и на отдѣльные вопросы Преосвященнаго, при чемъ отвѣты эти были замѣчательно полны, систематичны, ясны и отчетливы. Младшая группа отвѣчала, также толково и осмысленно, молитвы, дѣлала объясненія крестнаго знаменія, поклоновъ и пр. Занимался по Закону Божію, за бывшимъ отсутствіемъ законоучителя, самъ учитель. Ученики и ученицы весьма отличились также и по другимъ предметамъ. По русскому языку, напр., они очень бойко и даже съ полагающей жестикуляціей читали наизусть стихотворенія и басни, затѣмъ по книжкѣ статьи и прочитанное объясняли, переводили съ русскаго языка на якутскій и

т. д. Все это было такъ живо, естественно и интересно, что нельзя было не залюбоваться такой постановкой школьнаго дѣла. Очень хороши были и письменныя работы учениковъ. Отношеніе учителя къ ученикамъ было дружеское и любовное; онъ называлъ дѣтей своихъ не иначе, какъ ласкательными ихъ именами и т. д. Въ свою очередь и дѣти, видимо, были привязаны къ нему оч. искренно. Въ общемъ видно было по всему, что учитель велъ школьное дѣло съ знаніемъ и умѣніемъ и съ истиннымъ призваніемъ къ этому высокому дѣлу.

Преосвященный былъ очень радъ видѣть такое отрадное явленіе въ церковно-школьной жизни. Онъ выразилъ свое удовольствіе и Архипастырскую благодарность молодому учителю за его труды по церковно-школьному дѣлу и сказалъ, что это первая школа изъ всѣхъ видѣнныхъ имъ школъ въ Вилуйскомъ округѣ. Къ чести учителя надо отмѣтить, что такой успѣхъ у него былъ не смотря на недочетъ учебниковъ. Оказалось, что по одному учебнику русскаго языка здѣсь занимались цѣлыхъ четверо дѣтей. Преосвященный, узнавъ это, оч. удивился и обѣщалъ сдѣлать распоряженіе о высылкѣ сюда всѣхъ нужныхъ учебниковъ въ требуемомъ количествѣ. Передъ выходомъ, Владыка роздалъ ученикамъ и учителю брошюрки о св. землѣ. Затѣмъ ученики, протѣли „Достойно“, послѣ чего каждый изъ нихъ порознь получилъ Архипастырское благословеніе.

Преосвященный осмотрѣлъ общежитныя помѣщенія школы, которыя были теперь пусты.—спальню, столовую и кухню, а также посѣтилъ комнату учителя. Здѣсь нельзя не пожалѣть лишь о томъ, что, не смотря на сравнительную просторность, помѣщенія эти по внутренней обстановкѣ своей были крайне не привѣтливы, мрачны, невзки и неуклюжи; комнаты расположены не соответствен-

но своимъ назначеніямъ, загородки стары и мѣстами обвалились, мебель старая и ломанная... Видно, что давно не производились здѣсь никакіе ремонты ни самаго зданія школы, ни внутренней обстановки ея.

Послѣ школы, Владыка посѣтилъ квартиру псаломщика В. П. Протопопова и просфорни—бѣдной священнической вдовы А. Бушуевой. Вдова эта терпѣла и терпѣть не мало бѣдствій. Послѣ смерти бывшаго настоятеля сей церкви о. Н. Верещагина, она лишилась некоторыхъ денегъ за учениковъ, которыхъ она содержала, затѣмъ во время отсутствія здѣсь священника прихожане, по какому то недоразумѣнію, ограничили ей выдаваемое просфорническое жалованье. Преосвященный весьма жалѣлъ ее и предоставилъ ей избрать просфорническую обязанность въ любомъ изъ вакантныхъ мѣсть. Она избрала и рѣшила переѣхать на вакантное мѣсто при Тойбохойской церкви.

Басаясь вообще положенія вдовъ и сиротъ духовнаго званія въ епархіи, нельзя не замѣтить, что матеріальное положеніе большинства изъ нихъ крайне плачевное. Дѣло въ томъ, что онѣ, эти вдовы и сироты, лишены достаточнаго и урегулированнаго вспоможенія со стороны Епархіальнаго Попечительства. Многія изъ нихъ, живя среди крайне затруднительныхъ условій жизни, въ дали и глуши епархіи, какъ, напр., здѣсь, гдѣ жизнь ихъ подвержена всевозможнымъ случайностямъ, получаютъ отъ уномянутаго Попечительства въ годъ на душу такое ничтожное вспоможеніе, какъ 20—25 руб. Посobie это, конечно, ничтожно и не достигаетъ своей цѣли. Вопросъ этотъ, такимъ образомъ, одинъ изъ важныхъ и нужныхъ. Онъ не долженъ быть замалчиваемъ нигдѣ, а особенно на епархіальныхъ съѣздахъ духовенства.

Преосвященный остался на Сунтарѣ переночевать. Весь сегодняшній вечеръ онъ проводилъ въ близкомъ общеніи и дружескихъ собесѣдованіяхъ съ окружающимъ его духовенствомъ. Предметомъ сихъ собесѣдованій были интересующіе духовенство вопросы—объ Епархіальномъ Женскомъ училищѣ, объ Епархіальномъ попечительствѣ объ школахъ, объ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и т. д. Бесѣдуя на все эти темы, Преосвященный давалъ на нихъ соотвѣтствующія разъясненія и вообще старался не оставлять кого либо изъ своего духовенства въ какомъ либо затрудненіи или недоумѣніи. Здѣсь нельзя не замѣтить: въ своемъ отношеніи къ подчиненному духовенству Преосвященный былъ весьма кротокъ и сердеченъ. Отношеніе это было чуждо мертвящей формальности и за время пребыванія его здѣсь оно никогда не помрачилось неприязненно—острымъ оборотомъ, а напротивъ всегда отличалось мирнымъ и терпѣливо-снисходительнымъ характеромъ. Замѣчая недостатки подчиненныхъ ему лицъ, онъ никогда не дѣлалъ укоры виновникамъ и рѣзкихъ замѣчаній по адресу ихъ, а всегда относился къ нимъ съ видомъ лишь душевнаго прискорбія, что въ свою очередь, конечно, дѣйствовало больше на виновникомъ, чѣмъ какіе либо выговоры или замѣчанія. Видя лучшія стороны и достоинства духовенства, Преосвященный старался ободрить и поддержать таковыя. Въ общемъ всемъ и каждому желалъ блага, всемъ и каждому—единого добра. Въ свою очередь и духовенство за это полюбило его искренно, привязалось къ нему, какъ истинному отцу, близкому въ радостяхъ и горестяхъ, довѣрялось и уважало его съ истинно сыновнимъ почтеніемъ и преданностью.

Въ этотъ-же вечеръ Преосвященный предоставилъ духовенству сего благочинія избрать изъ среды своей духовника, такъ какъ такового здѣсь не было со смертію быв-

шаго благочиннаго, Сунтарскаго священника о. Н. Верещина. Избрали, какъ старшаго по возрасту лѣтъ, умудреннаго опытомъ жизни и достойнаго священника о. Тимофея Винокурова. Здѣсь-же поднимался вопросъ и объ избраніи благочиннаго, такъ какъ въ благочиніи семь, послѣ покойнаго о. Верещина-же, настоящаго благочиннаго не было. И болѣе соответствующимъ кандидатомъ для этой должности представлялся также о. Тимофей. Но Преосвященный почему-то отложилъ этотъ вопросъ до будущаго раза. Конечно, желательно, что бы благочиннымъ было именно такое лицо, которое бы пользовалось довѣріемъ и расположеніемъ окружающаго духовенства, и имѣло бы „доброе свидѣтельство отъ вѣщнихъ“ (1 Тим. 3, 7); затѣмъ, кромѣ умѣнія вести правильно канцелярское дѣло, имѣло-бы опытъ и умѣніе съ братскою любовью и снисходительностію руководить младшими и въ своихъ отношеніяхъ къ нимъ отнюдь не руководилось своимъ честолюбіемъ или себялюбіемъ, которое, если желаетъ быть первымъ, должно быть вѣсьмъ слугою и еще-всегда помнить наставленіе Апостола: „Рабу Господню сваритися не подобаетъ, но тиху быти ко вѣсьмъ и незлобиву“ (2 Тим. 2, 24).

На слѣдующій день утромъ—1-го декабря Преосвященный сдѣлалъ по жителямъ Сунтара еще нѣсколько визитовъ. Онъ посѣтилъ 103-хъ лѣтняго благообразнаго старика, крестьянина Алексѣя Бекренева, затѣмъ исправника Н. И. Попова, который все еще здѣсь пребывалъ, и, наконецъ, старшину сунтарскаго селенія г. Свдалищева.

Въ 2 часа дня Преосвященный собрался въ свой дальній путь. Отсюда предстояло ему выѣздъ уже въ другой округъ—Олекминскій по Мачинскому тракту. Путь

этотъ пролегалъ по глухой и безлюдной тайгѣ, по неудобнымъ мѣстамъ, по руслу горныхъ рѣчекъ, мимо отлогихъ береговъ и т. д. Переѣзды предстояли длинные, кони безсмѣнные. Ближайшая и первая по этому тракту церковь-Нюйская, которая отстоитъ отсюда приблизительно около 400 вер. Дальше Владыка долженъ былъ спуститься на Лену и направиться по ней внизъ къ Якутску, обозрѣвая по пути встрѣчающіяся церкви.

Въ домѣ священника было въ сборѣ все духовенство, почетные представители отъ прихожанъ, окружный исправникъ, участковый засѣдатель и многія другія лица. Преосвященный со всѣми присутствующими лицами сѣлъ за прощальный обѣдъ. Замѣчательна была эта трапеза, Она напоминала собою древне-христіанскую вечерю любви. Какъ тамъ—и Апостолы, и ученики Апостольскіе, и послѣдователи вѣры христовой пребывали въ единеніи духъ, вѣры и любви, такъ и здѣсь можно было видѣть Преосвященнѣйшаго Архипастыря, какъ Апостола, пастырей, какъ учениковъ Апостольскихъ, а всѣхъ другихъ, какъ добрыхъ христіанъ-пасомыхъ. При чемъ послѣдніе также, какъ и тогда, духовно назидались, получая Архипастырское благословеніе и наставленіе въ вѣрѣ и благочестіи и чувствуя съ нимъ полное и единодушное общеніе.

Послѣ трапезы, когда все было готово къ поѣздѣ, Преосвященный и всѣ присутствующіе встали на молитву и пропѣли „Достойно“. Предъ самымъ прощаніемъ одинъ изъ сопутствовавшихъ Преосвященнаго священниковъ сказалъ слѣдующую импровизованную рѣчь:

„Ваше Преосвященство, Милостивѣйшій  
Отецъ и Архипастырь!

Большой и многотрудный путь совершили Вы по на-

шему общирному и холодному краю. Сегодня Вы оставляете этот край и вмѣстѣ насъ и направляете свой путь дальше, за границу нашего мѣстожителства. Правда, непригляденъ нашъ край, не приглядны быть можетъ и мы во многихъ отношеніяхъ. Но, Преосвященнѣйшій Владыка, насъ утѣшаетъ то, что какъ сердцу матери одинаково дороги все дѣти, а убогое дитя милѣе другихъ, такъ и Вашему любвеобильному сердцу одинаково дороги все духовныя чада. Мы чувствуемъ и сознаемъ, что Вы, какъ истинный отецъ, объемлете насъ всехъ одинаково своею любовію и вниманіемъ. За время пребыванія Вашего Преосвященства здѣсь, Вы хорошо узнали нашу жизнь и наши нужды, узнали каждаго изъ насъ, наши достоинства и недостатки. И сообразно этому Вы дали намъ уже многое. Мы получили отъ Васъ и духовное утѣшеніе и радость, и вразумленіе своимъ ошибкамъ и недостаткамъ, и разъясненіе многихъ нашихъ недоразумѣній и затрудненій, и поддержку и помощь нашимъ благимъ дѣламъ и начинаніямъ.

Все это побуждаетъ насъ въ настоящія минуты разлуки высказать Вашему Преосвященству нашу глубокую благодарность за все сдѣланное Вами доброе и полезное намъ.

Не оставляйте-же, Преосвященнѣйшій Владыка, и въ будущемъ насъ своими заботами и помощію. Будьте съ нами и въ разлуку такими же добрыми и попечительными, какими это были Вы при личномъ съ нами свиданіи и общеніи. Вспомните о насъ въ молитвахъ Вашихъ.

Дай Вамъ Богъ счастливѣйшаго окончанія путешествія и полнѣйшаго достиженія тѣхъ цѣлей, которыя Вы намѣтили настоящимъ своимъ путешествіемъ.

Пресвященный, поблагодаривъ сказавшаго сіе, просилъ прощенія въ содѣянныхъ имъ грѣхахъ отъ всѣхъ присутствующихъ, затѣмъ сказалъ, что его долгъ неустанно заботиться о своей паствѣ и, наконецъ, что онъ молить Господа Бога, да укрѣпитъ Онъ это единеніе и въ далекой разлукѣ.

Всѣ, одинъ по одному подходили къ Владыкѣ и, дѣлая земной поклонъ, получали отъ него послѣднее Архипастырское благословеніе и лобызались съ нимъ. Затѣмъ Владыка еще разъ сдѣлалъ общее благословеніе, поклонился и вышелъ изъ дома. На дворѣ ожидали его проводники съ лошадьми, запряженными въ повозку Пресвященный уютно сѣлъ въ послѣднюю, еще разъ сказалъ „прощайте“ и ретивые кони понесли его по дорогѣ... Оставшіеся долго стояли на дворѣ, продолжая слѣдить за повозкой. Въ одномъ мѣстѣ кони сдѣлали поворотъ и повозка постепенно скрылась изъ глазъ между лѣсомъ..

Такъ посѣтилъ нашъ край Милостивѣйшій Архипастырь. Его образъ, его поступки и дѣйствія на долго останутся неизгладимыми въ сердцахъ всей его здѣшней паствы. Подобно тому дивному всаднику, который на берегу Невы великой „мигомъ сбиль борты у чолна“, онъ направилъ духовную ладю нашу и направилъ ее по волнамъ житейскаго моря. И было это такъ умѣло и такъ удивительно, что оставалось, подобно „строптивому старику“, невольно лишь недоумѣвать и поражаться, вопрошая: кто онъ?

Свящ. Гр. Поповъ.

За редактора, священникъ М. Никифоровъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, августа 16 дня 1910 года.

За цензора, священникъ М. Охлекинъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.